



远去的葡萄

■ 邓小鹏

一日，回老屋看母亲，刚经过院子时，随着“扑通”的一阵声响，几截覆满青苔的树枝落下来，仰头望去，原来是父亲多年前搭建的葡萄架，因了连日的暴雨而腐蚀掉落，看着斑驳的藤架，以及日渐萎缩的葡萄藤，旧日的记忆一点点浮现出来……

葡萄架建在老屋的过道，横亘在水泥屋顶和山岩地边间，葡萄苗是刚搬到老屋时，父亲去西安出差时买下的，早先父亲将苗种在正对东方的阳台花盆里，插了竹枝，牵拉了铁丝，到了葡萄成熟的时候，摘几颗品尝却并不像卖主形容的是极甜的品种，于是移栽到园子里，依着地势搭了架子，或许是环境的改变，葡萄比先前繁茂了不少，可到了收获季节，却还是没有前甘甜，甚至还增添了些许酸味，于是我们一边品尝一边遗憾的抱怨，每每此时，父亲总会解释宁陕气温太低，园子背阴，阳光见的少，又加之葡萄架疏于修剪等等，让好好的葡萄便变了味，于是我们不再埋怨，而是像父亲一样期待，这葡萄能在精心的照顾下变得甘甜。

父亲退休以后，大多数的时光都是在土地上度过的，他和母亲把老屋周围的荒地都开采出来，翻挖，平整，打碎大块泥土，用竹筛帚一遍遍扫细泥土，应

着时节播种，葡萄架下的土地最早种过一棵花椒，栽过魔芋，还撒过青菜种，只是为了保证葡萄的营养，地便被改造成花园，撒了牵牛花，鸡冠花，夜来香，指甲花的花种，每到八月，那些将熟未熟的葡萄阳光下散发着绿莹莹的光，仿佛青绿色的珠玉，一串串悬着，娇俏佳人的簪花翠缕样发垂坠着，微风吹过，那些五颜六色的花又好似佳人的裙裾摇曳生姿……

清晨，父亲在葡萄下放一张老旧的藤椅，倚靠着椅子就着斑驳的光影读书看报，近旁的收录机不时传出高亢的秦腔以及评书，父亲看一会报，品一口茶，而后就摘下老花镜，扛来木梯，唤我扶着梯子，他一只手拿着修枝剪，一只手捏着枝叶，对着阳光，剪掉细碎的葡萄，一边剪一边说：“修枝掐尖，这留下来的才是最好的”，那时的我十二三岁的年纪，整天想着玩，根本没有心思去琢磨他话语里的意味，只是望着沾露的葡萄想应该没几天就可以品尝了吧。

葡萄一日日长大，逐渐成熟，大姐家的宝贝咿呀学语了，常常在父亲抱着他在葡萄架下溜达时，指着葡萄咿呀呀，才出牙的嘴不时牵出一串晶莹的口水，父亲剪下葡萄洗了，在他面前晃悠，剥开一颗，把汁水迅速地抹过他嘴唇，小屁孩就用舌头去舔纸，粉色的小舌头一抿一

抿的，尝出甜味便咧开嘴笑，露出粉红的牙床，尝到酸味便抽抽鼻子，皱皱眉引得众人齐笑，逗引久了，小屁孩便伸手去抢葡萄，抢不着就大声喊叫抗议，于是葡萄架下一老一小便成为另一道鲜亮的风景。

时光如梭，眨眼和老屋的缘分也有三十来年了，期间我们姊妹几个相继出嫁成家，拥有了自己的孩子，每个孩子都和葡萄结下不解之缘，因为每到收获季节，父亲总会选出最好的葡萄留给家中最小的孩子，他总是说自家的葡萄没有打农药，催熟剂，是真正的绿色无污染产品。父亲喜欢那些孙辈，他把对我们的爱延续给下一代，看着外孙们聚在一起，七嘴八舌地斗嘴、追逐、嬉闹、玩游戏，他就静静地安坐在藤椅上，无限慈爱满足地看着他们，那一刻，他仿佛就和葡萄架融为一体，成为秋日里一幅安静的图画。

父亲最后的日子里，一直念念不忘杨凌农科所研制的最新品种，那种甜到心底的葡萄，他说那一年去省城看望单位的离休干部，在那个古色古香的黑漆大门的小院里，看到了一架葡萄，紫黑色的，泛着古旧的亮光，他震惊于那葡萄的惊艳，更因为品尝后而啧啧感叹，他说一座向阳的小院，一架葡萄，一畦菜，豆角

架，南瓜花，几只鸡，下下棋，打打太极，练练字，品茶看报，这或许就是最好的生活，然而对于父亲来说或许只能在天国才能实现。

父亲最后的时光是在医院度过的，消瘦的他躺在医院的重症监护室，身旁是吱吱叫的设备、四处牵拉的电线，还有雪白的墙壁，在此之前，肝癌晚期经历在省城经历化疗的他，从西安回来以后就只能在家人的帮助下活动，静静地倚靠在葡萄架下的藤椅上，腿上搭着小毛毯，细瘦的腿悬空垂落，消瘦的面庞仰向葡萄架，那些零星枯萎的枝叶间还垂落着细碎的葡萄，那些再也不可能长大的葡萄，父亲就那样看着，细碎的阳光透过架子枝叶，在他身上投出斑驳的光影，那是父亲留在世上最后的风景，虽然我不喜欢这样的画面，那是一个垂暮的老人留在世界最后的映象。

父亲走了，那些葡萄仿佛也随他而去，因为无人精心侍弄，枝叶萎缩，架子凌乱，木头腐朽，那些原本属于葡萄的位置都被近旁的丝瓜、南瓜、牵牛花等藤蔓占据，站在葡萄架下，再也听不到那熟悉的声音，看不到那熟悉的身影，还有那气息，那来自父亲的气息。

许是因为这里百草丰茂，且多是上好的猪草，老人就给它取了这个形象的名字。猪草沟也因此备受专家关注，上世纪八十年代就开始探究这里的生物多样性，发现了三十多种兰科植物、4种国家重点保护植物，并建议在此设立小保护区，2009年最终划入化龙山国家级自然保护区。

六月中旬，我们例行巡护猪草沟。山里的天气像小孩儿的脸说变就变，出发时晴空万里，至天书峡景区接待中心，浓浓的雾气潮水般涌滚而来，转瞬便下起了小雨。

山间小路淹没在丰茂的杂草中，晶莹的水滴挂满植株，我们寻着杂草空隙小心前行，不几步裤脚和鞋仍然湿透，刺骨的寒凉阵阵袭来，我们不约而同地加快了脚步，这是巡护人驱寒的唯一法子。

化龙山百草皆药，我告诉新来的小杨：“这是鸟头，那是升麻，散发着淡淡幽香的是党参……。”荒废的林区公路上，方圆十米内竟有十几种药草，难怪入山采挖野生药草者屡禁不止。

穿行在绿色长廊中，时而停下拍照，时而探究植物之科属。五角枫老远就摇曳着婆娑的身姿，一片片形似小手的通透鲜嫩的叶片，上下翻动，像是在鼓掌欢迎我们；水青树狐假虎威，那状似桐榈的叶子，差点让我们产生错觉，它枝干挺拔、冠大荫浓，是第三纪留下的活化石，具有重要的科研价值和观赏价值，也不怪其朴朔迷离、风姿绰约；宽卵形叶子一簇簇缀满枝梢的是连香树，别看他形体高大、姿态伟岸，但其果实难采、自生能力差、生长缓慢，且为第三纪孑遗树种，是我国和日本的间断分布种，对研究第三纪植物区系和中日植物区系都有重要的科研价值，果叶皆药，要不是其叶形奇特，还差点小看了这一珍稀树种；皮灰棕、小枝亮而紫黑、互生椭圆叶的是领春木，也是古老的残遗植物，为典型的东亚植物区系特征种，其花果成簇，红艳夺目，为优良的观赏树种，但其生性倔强，迁地种植难以成功。林下空旷处，紫花瑞香默然成景，冠形圆瓣，条柔叶厚，枝干婆娑，花繁馨香，锦簇成团，宋代诗人王十朋有诗赞曰：“真是花中瑞，本朝始名之。”一片片英蕨蕨情摇曳，覆瓦状的羽状复叶，分明是在冒充苏铁，意欲把我们带进热带雨林的迷宫；天蓬伞绰约多姿，棕褐色的茎撑起一盘紫红的掌状复叶，形似一把把可爱的小伞；杓兰生于谷中，黄花的是黄花杓兰，绿花的是绿化杓兰，其叶皆椭圆秀雅，花呈奇特唇瓣卵球形，妩媚如深闺之少女，含羞蕴香，动人心弦……真是物竞天择、种纳万象。

“蛇！”走在前面的老彭猛然惊叫。真是蛇中仙子啊，高昂的头上闪动着黑色的信子，褐、绿、黑、黄杂然的颜色一如精美的刺绣，脖子上皮褶则肿胀如甲，我们为她拍了照，并取名“玫瑰仙女”，因那肿胀的皮褶告诉我们，华丽的外衣掩饰的是凶猛与剧毒。“嘎！嘎！”正在我们欣赏美女蛇时，右侧不到20米处传来青蛇的叫声，但其声愈小渐无，知其走远，只能恨相见无缘了……

踏上跳石，我们在沟边空旷处歇息，欢流的溪水在乱石间溅着白花奔涌着，在高大的柞树下汇集成潭，小鸟在枝头叽叽喳喳地飞来飞去，倒映在清澈见底的潭水上，宛如一幅灵动的山水画。

穿过那片箭竹林，不知不觉间雨也停了，一男一女负背迎面而来，他们是采药的，见其衣衫之褴褛知其境之清贫，“这里是自然保护区，是不允许从事任何林副业生产的，回去吧，想点别的致富门路，我们可以免费提供技术资料的。”山里的农民憨厚、知理、知趣，“对不起，我们不知道，幸好遇上你们，不然我们还准备在山上住几天呢。”坦诚与淳朴告诉我，只要我们以礼待人、以情感人、以理服人，他们就会和我们成为一家人。

目的地是花椒坪，土地平旷，槐木林立，花椒飘香，处处房建的遗迹，让我们想起那屋舍俨然、清朝末年曾居住1200余户（千家坪）的繁华，陕南最大的商贸集散地，掩埋在葳蕤的长林丰草中。

“山梁上那片箭竹林里，有一个天鹅池，约两亩多见方，池水清澈见底，旱季雨季不长不落，里面有大蛙、水蛇、土鱼、野鸭等数种水生动物，池壁光滑如镜，是各种野生动物的饮水处。但因箭竹茂密，地形复杂，无意间遇见靠的是缘分。”安装好红外相机，山里长大的老勇，指着云天相接的陕渝交接大梁，打破了睹物思人的沉默气氛。

远望暮色中云天相接处的箭竹林，脑海里满是见野生动物跳跃林间的生动场景，这不仅仅是一条沟，更是一座野生动物的乐园。

猪草沟巡行

严共昭



那个小保安

尤艺

我常从东城街农行门口路过，总能遇到那个小保安，无论天晴下雨。有时在营业厅门口安静地站着，有时在门前人行道上来回踱着，总是一副蛮悠闲的样子。

那个保安瘦瘦高高、白白净净、大嘴细眼，不说话时脸上也似乎带着丝笑意。说他小吧，看面相应该也不会太小，静立时一副沉稳的模样，总得有个二三十岁了。可看他与人打招呼、聊天时唇边眼角溢出的笑意，分明一副少年的模样。

那天，我带二宝闲逛路过农行门口，调皮的二宝非要迈着小短腿费力地登上几个台阶，小心翼翼地往营业厅玻璃门里张望。早已习惯他“不走寻常路”的我只是默默地站在人行道上由着他去“探险”。立在门前的小保安看到这小小的身影在台阶上来回攀爬，走过去笑道：“你走稳啊，小心别摔着！”二宝看到陌生人靠近，三步并做两步回到我的身边，躲在我的身后打量着他。估计是我眼神中的打量和防备太明显了，他尴尬地抓了抓帽子，冲着我身后的二宝说：“我不是坏人。你走台阶你小心点。”我当时没吭声，心想：这保安倒是自来熟，是因为站在门口有些无聊吗？

一个清冷的早晨，难得小保安是坐在营业厅门口的，似乎是要给进出银行的人登记。人行道上人不多，大都神色凝重地匆匆赶路，大约是周围有点冷吧。一辆摩托从身边经过时我并没有在意，却听到小保安喊道：“大灯亮着！”估计骑车的人跟我一样没反应过来，目不斜视车速未减。只见小保安从他的座椅上站起来，直冲骑车人挥手，大喊：“你的大灯没关！大灯！”在我错愕的注视中，驾驶员冲背后挥挥手继续前行，小保安则坐下继续等着进出银行的人。原来他是个这么热心的人，不同于多数保安的冷漠和麻木。以后再见到小保安觉得亲切不少，虽然并没有过交集，他的笑容和热情却让冷清的门厅温暖了不少。

那个下午太阳有点大，白晃晃地刺人眼，路上的行人都是有点蔫蔫的。远远见小保安冲进白日头下我还有点纳闷，顺着他的步伐看过去，原来路边停车处有个姑娘正在艰难地挪电动车。小小的电动车被两旁的摩托挤得更显小了，像它的主人一样露出无奈又无助的神情。小保安大步走到电动车旁，将两旁的摩托左挪右让就把电动车从尴尬的境地中解救出来。你别看他那瘦胳膊瘦腿还挺灵活挺有力的。那姑娘看着爱车脱困很是开心，忙不迭地道谢，小保安却摆摆手说“没事没事。”三两步又回到营业厅门口立着。远远看到这一幕的我经过门口时，与小保安眼神交汇的瞬间递过去一个赞许的笑容，他也笑了。虽然我还是不知道他的名字，也还没有交集，但面对陌生人时的善意与热情却已经悄悄产生了共振。

地球上有一七十多亿人，我们能认识并深交的并不多，如果仅靠这些人的关爱和温暖，在偌大一个地球上，你觉得寒冷吗？我们经常会面对陌生人，你的一个善意微笑、一句温馨提示、一次及时援手，可能就会让对方感受到同类的温暖。而那些星星点点的暖意汇聚起来，就可能让我们的每一天都如沐春风。

地球上有七十多亿人，我们能认识并深交的并不多，如果仅靠这些人的关爱和温暖，在偌大一个地球上，你觉得寒冷吗？我们经常会面对陌生人，你的一个善意微笑、一句温馨提示、一次及时援手，可能就会让对方感受到同类的温暖。而那些星星点点的暖意汇聚起来，就可能让我们的每一天都如沐春风。

大道通天

——镇坪高速公路通车盛典朗诵诗

■ 周长圆

今天的镇坪
朵朵白云盛开在蓝天
今天的大巴山
一条大道穿过我们的心田

今天，是关于一条路的盛典
请让时光放慢请让脚步放慢
给我一点儿时间闭上双眼
让我饱含泪水怀想一下从前

今天我怀念我的父亲
他背了一辈子盐
他走啊走啊走啊
他一辈子没有拐过镇坪这道弯

今天我想起我的母亲
她像许多花儿一样绽放在山间
总是念叨啥时候能出趟远门啊
她却一生没翻过门前那座山

这哪里是一条高速路啊
这分明是一条巨大的扁担
横放在万水千山之间
今天我要把这条高速路

当作我的书签

让一条路担起数代人的期盼

这哪里是一条简单的高速路啊
这分明是一部壮丽的史诗长篇

这里的一草一木和每一张脸
都已化作血迹斑斑的标点

今天，我也在寻找那些熟悉的背影
那些冒着炊烟的房子到哪儿去了？

那些种满玉米和土豆的田野
到哪儿去了？

那些搬家舍业的人们到哪儿去了？
那些筑路的英雄到哪儿去了？

他们的背影已化作了
一座又一座的山

是的，他们已化作了
一座又一座的山

一座座如丰碑拔地而起的大山

他们和群山没有区别
他们和群山唯一的区别

因一条高速通过天边

他们变成了一群奔跑的大山……

今夜，我要把这条高速路

当作我的书签

我要重新阅读

这里的每一面青山
披一件薄衫，挑亮灯盏

山如慢，月如镰

星星闪烁大地无言

我要轻轻地带慰那些英灵

那些因大山阻隔而早逝的人们

高速路通了！你们长眠……

今天，我想唱一支山歌

我不再害怕我五音不全

今天，我想撕破我的喉咙

面对群山大声呼喊

我的镇坪，我的陕南

国之心脏，我的家园

一条通天大道

已突破梦想的边缘

这分明不是一条高速公路

这分明是一道幸福的闪电

“那幸福的闪电告诉我的

我将告诉每一个人”

这里的每一条河每一座山

因一条路而倍加温暖

我们有一片江山，前程灿烂

我们有一条路，大道通天

穿上白色的工作服，我们是天使
我们是健康的守护神

蓝天下我们自豪的宣告
用心点亮夜色阑珊

可四季免不了秋冬的凋落与冷酷

生活有意想不到的挫折与艰难

生命的灯也会摇曳与熄灭

当一份坚守失去理解与尊重

当非议侵扰你善意的关怀与祈福

疲惫的不止是身体

还有心。就象想高飞的天使

翅膀有时候会被无情地折断

患者是亲人，需要我们的温暖

病痛是阴云，要靠我们驱散

指责与抱怨，

是对我们的工作还有不满

猜忌与咒骂，不是真正的医患

人生的路途中，健康是扬起的帆

快乐的生活里，无恙才是平安